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Для забезпечення високого рівня боєздатності військовослужбовців необхідно 

повноцінне харчування, яке сприятиме підтриманню працездатності, швидкому відновленню 

після навантажень, адаптації до екстремальних умов, а також компенсує високі енергетичні 

витрати, підвищить опірність і стійкість організму в умовах бою [1]. Тому, у світі приділяється 

значна увага розробленню, удосконаленню та розширенню асортименту харчових продуктів 

для потреб армії.  

Серед військовослужбовців, які захищають країну від російської агресії, є значна 

кількість людей, які не вживають м'яса та продуктів тваринного походження з етичних причин. 

Вегетаріанська їжа є пріоритетною для релігійних людей, а також для іноземних військових з 

різними віросповіданнями чи релігією, що допомагають Україні у війні проти росії. Крім того, 

введення рослинних сухпайків буде доповнювати та розширювати асортимент продуктів. 

У серпні 2024 року Міністерство оборони оголосило про розширення асортименту 

сухпайків для українських військовослужбовців, з урахуванням їхніх релігійних, медичних та 

етичних потреб. Тому, актуальним є розроблення нових харчових продуктів на основі 

рослинної сировини, яка є природним джерелом вітамінів, мінералів, водорозчинних цукрів, 

крохмалю, органічних кислот, пектинових речовин тощо. Використання рослинної основи 

дозволить окрім покращення харчової цінності продукту, ще й урізноманітнити раціон 

харчування (норма №15), що позитивно вплине на психоемоційний стан військовослужбовців. 

Для різноманітності даного раціону харчування, доцільно було б включення до нього 

безалкогольного напою оздоровчого призначення.  

За літературними джерелами [2], в якості рослинної сировини для створення напою було 

обрано: глід криваво-червоний (Crataegus sanguinea Pall.), м’яту перцеву (Mentha piperita), 

плоди шипшини (Rosa cinnamomea L.), журавлину (Oxycoccus Hill). 

Обрану сировину використовували у вигляді порошків, які мали суху, розсипчасту 

структуру, однорідний колір, притаманний сировині. 

При розробленні харчових продуктів для військовослужбовців, одним із ключових 

моментів, крім харчової та енергетичної цінності, є оцінка їх безпеки та якості.  

Для оцінки якості отриманого напою використовували узагальнений показник, який 

знаходили комплексним методом. Для його розрахунку спочатку оцінювали прості 

властивості та на цій підставі розробляли комплексні показники, що характеризують складні 
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властивості розробленого продукту. Розробляли ієрархічну структуру показників якості 

напою – «дерево властивостей» та оцінювали наступні показники: органолептичну оцінку 

(група А), фізико-хімічні показники (група В) та харчову цінність (група С).  

Аналіз оцінок якості властивостей проводили з використанням графіка функції 

бажаності Харрінгтона для властивостей груп А, В, С, що передбачає поділ всього інтервалу 

значень функції бажаності на ряд проміжків (градацій якості): погана якість, задовільна, 

хороша і відмінна. 

Встановлено, що комплексна оцінка якості напою має показник 0.89, що за шкалою 

бажаності Харрингтона визначається в інтервалі оцінки «дуже добре» (відмінно).  

Для забезпечення якості та безпеки отриманого напою використовували систему НАССР 

(Hazard Analysis Control Critical Points – аналіз ризиків в контрольних критичних точках). 

Основою системи НАССР є детальний аналіз можливих біологічних, хімічних та фізичних 

факторів ризику, оцінювання імовірності їх виникнення на усіх етапах технологічного 

ланцюга виробництва та визначення засобів їх контролю і запобіганню випуску небезпечної 

продукції [3]. На основі аналізу розробленої принципово технологічної схеми було проведено 

аналіз критичних точок та розроблено план НАССР. 

Для розроблення плану НАССР проаналізовано всі етапи технологічного процесу, на 

яких розглянуто потенційні небезпечні фактори, а також причини їх виникнення або джерело 

забруднення. В процесі ідентифікації ризиків використали діаграму «дерева прийняття 

рішень». 

Таким чином, проведені дослідження якості та безпеки напою показали, що 

безалкогольний напій може використовуватись у складі раціонів харчування норми №15 для 

забезпечення військовослужбовців необхідними БАР, мікро- та макроелементами та дозволяє 

розширити асортимент харчових продуктів.    
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